

■ 隔岸观火 |

申花还准备创纪录吗



葛爱平

本赛季中超昨天下午结束,几个要紧场次结果如赛前所料,国安虽3比2逆转山东,但挡不住申花0比3负于恒大。经过几番曲折,恒大终于如愿夺冠。

申花今年也有曲折,最终也如愿,这个愿望便是保级。

有好事球迷及时作出申花本赛季创下的,自2008年中超改16队以来几个之最:

1.成绩最差;2.名次最低;3.丢球最多;4.输球最多;5.主场输球最多;6.积分最少。

一支曾经叱咤甲A和中超的球队,一支曾经以负6分起步仍不屈不挠的球队,本赛季却拿到这么多的之最。

申花的问题在哪里?此前写得太多了,各方也提得太多,这里就不重复了。只要不是装睡,应该都能清楚的。

钱花的不少,外援实力也不差,怎么就越踢越往下走呢?这里只举一个例子:

昨天,恒大打进的第三粒球:保利尼奥和埃尔克森(外援身份,还是用外名)一传一切,就这么两个人,轻易地穿过四名申花防守队员的阻截,轻松破门。

这样低级的丢球在本赛季出现太多,这也怪不得花帅和崔帅。申花从梯队到替补,人员挤得满满当当。每年足量引进的内援,发现了几个能用之人?在内援的引进上,俱乐部的遴选和决策机制是不是出了问题?是什么性质的问题?

综观申花这几年的走势,就像是一个土豪业余选手打职业拳赛,虽然装备都是顶级的,出手却是毫无套路。别说前20年的路都白走了,菜场里待了五年,仍然不识葱姜蒜,想想真可气,也可怜。

还好,申花还有一张遮羞布,那就是足协杯。

在联赛上申花走下坡路,但在足协杯赛场上申花的独木桥却走得还算顺,如果这一招能够一直玩下去,建议申花组成两套阵容:B阵容打联赛,A阵容打足协杯(当然这是笑话了)。

中国足球时兴换帅,球踢得不好都是教练的责任。北京国安换了帅拿到冠军了吗?恒大憋到最后忍住没有换,终于如愿捧得第八冠。

申花换了几帅?恐怕要借助手指来数了。换了帅,成绩反而越来越差,再说主教练有问题,连自己都不好意思了,那么是谁的问题呢?

周五还有一场足协杯,这是今年申花唯一也是最后的希望。且慢说能否夺冠,即使真的爆了冷门拿下老山东,夺得足协杯冠军,那么多问号就会消失吗?

今年申花创了这么多纪录,剩下的纪录已经差不多了。

还有哪个纪录?其实在这个赛季几乎已经闻到了它的味道。

不用我说,大家都能猜出这个纪录是什么了吧。

愿申花知耻而后勇,但如果不忍痛刮骨疗毒,要做到真的很难。

■ 秦天论道 |

综合实力



秦天

足球的魅力,在于意外,有悬念。这是就一两场赛事而言。

30轮的联赛,检验的是球队的综合实力。夺冠的,降级的,都取决于此。

联赛的最终成绩,没有意外,都在规律之中。

没有意外,恒大夺冠,成就八冠王。

没有意外,人和、佳兆业降级。

像是也有例外。譬如申花,球队实力不是最强,也不是最差,是比上不足比下有余。然而,上半赛季,15轮,3胜3平9负,仅积12分,陷落了降级区。

什么原因?主帅人地两疏、有些事处置不当,是个原因。但仅仅归咎于主帅,是不客观的。

球队实力,主帅能力,并不是球队综合实力的全部。还有别的一部分,譬如俱乐部的管理,也是相当重要的一部分。

分,甚至是举足轻重的一部分。

申花说是例外,其实就半个赛季而言。

提前保级,说到底还是综合实力的作用。

申花曾经豪门,一度落魄,绿地接办志存高远。前三年向上,2014年第九,2015年第六,2016年第四;后三年下滑,2017年第十一,2018年第七,2019年第十三。

志存高远,却事与愿违,名次降到第13的最低点。这么大的落差,是怎样形成的?需要好好反思。

有一点需要肯定:球队建设,没有意外,没有捷径,得老老实实地加强与提高综合实力。

■ 宇观赛场 |

冠军的诞生



朱润宇

主场联赛14连胜、积分榜上与第二名有10分左右的差距、追平队史31场顶级联赛不败的纪录,这个赛季的利物浦踢得顺风顺水。而与现在的英超局面相同的,有今年中超的前半程:国安以十连胜的成绩拿下了半程冠军,在冠军似乎信手拈来之时,却在后半程被恒大赶上,让今年中超冠军的悬念保留到了最后一刻。那么,今年的英超,谁会是冠军?

38轮的英超,已经踢了14轮。虽然赛程还没有过半,但利物浦已经成为了大多数人公认的本赛季英超冠军。一方面是利物浦在克洛普的带领下状态奇好,另一方面是英超的那几支老牌球队的状态是真的不好:“年年争第四”的阿森纳以及曼联仅仅排在中游,在联赛只有第十位左右的排名;切尔西由于净胜球的劣势排在第四,剩下能挑战利物浦的老牌球队只有还徘徊在前三的曼城。然而,在利物浦享受着连胜的同时,曼城却在经历自2018年12月以来首次连续在客场丢分。那么问题来了,到底谁能挑战利物浦?

在英超积分榜上,莱斯特城、曼城、切尔西还在不断为前四作斗争,要想挑战利物浦之前,他们先得把自己的位置坐稳。就像莱斯特城在这个赛季,尽管踢出过9比0的比分,14轮中只输了两场,但还是逃不过其中一场是输给利物浦的局面。对阵强队利物浦能全胜,那弱队呢?那些排名靠后的球队,利物浦也赢得没有想象中轻松:对阵阿斯顿维拉,利物浦靠着最终的绝杀战胜对手;对阵布莱顿,利物浦2比0领先后被扳回一球,并且守门员阿利松由于禁区外手球被红牌罚下。对利物浦来说,能赢球是稳,但踢弱队和强队,应该不是一个套路?看上去,谁都挑战不了利物浦,但实际上,谁都能挑战他们。

遇强则强,不等于遇弱则弱。弱队有时会对强队发出挑战,甚至把有些强队拉下马,但强队也不能把自己所有的对手都当成是最难踢、最重要的对手,同时也不能轻敌。就如利物浦,尽管在领跑积分榜10分左右,但在净胜球方面,利物浦是落后的。现在英超排名前三的球队,曼城、莱斯特城都有20多个净胜球,而利物浦只有20个。如果明年的下半程,或是圣诞假期过后,莱斯特城、曼城,甚至是切尔西在积分榜追上利物浦,而利物浦却因为净胜球少吃亏,岂不是到嘴的鸭子飞了?

争冠路上,光靠积分是不够的。真要争冠,积分、净胜球都不能少,而不是每轮联赛都踢个最经济实惠的1比0、2比1。争冠不是保级,对保级来说是积分到手说走就走,而争冠是积分和进球都得要,两者对于争冠都必不可少。

别让冠军的诞生,变成走失的冠军。

■ 自说自画 |

越迟越好



阿仁

穆里尼奥又回到了他应该出现的那个位置上。他的位置当是欧洲五大联赛中某一个顶级球队的主教练席位。现在他是英超球队热刺的主帅。穆里尼奥最近的一次下课也已经有了,他是被红魔曼联赶下台的。赋闲在家的300多天里,许多欧洲的中下游球队向他招手。他还曾收到了中超数个豪门俱乐部的报价,要他莅临神州,传言中的年薪达到了3000万欧元。但是这位足球狂人不为所

动。在事业与财富之间,穆里尼奥选择前者。幸亏他没有来中超。如果他迈出了这一步,他所有的光环都会被神州足球所击碎。就会如同里皮一样,虽然抱走了一大堆铜钿银子,但是身败名裂的结局是难以避免的。在中国足坛为自己的教练生涯画上句号?这不会是穆里尼奥的风格。谢天谢地谢人,魔力鸟白相不来的。

穆里尼奥是从波尔图雄起的。从他到了切尔西之后,穆帅一直是许多中国球迷看英超的最佳理由。他指挥下的蓝军与多支英超“红军”作殊死拼搏。他那时还显血气方刚,与老爵爷弗格森与教授温格之间的唇枪舌战留下了太多太多的故事。只记得彼时的上海台在直播切尔西比赛时,名嘴姜一常常会调侃穆里尼奥的,我也是从那时起发明了“静音”观赛,不去听阿婆的声音冷嘲热讽,关脱了声响。穆里尼奥后来去了国米,去了皇马,去了曼联。这一次他又带领了热刺杀进了欧冠的淘汰赛。穆里

尼奥成为了史上第一主帅,他先后带领了六支球队冲进欧冠淘汰赛,两次最终夺下了冠军。这样的成绩单,不服不行的。

因为穆里尼奥的复出,越来越多的中国球迷又重回电视机前开始熬夜看球了。穆里尼奥的激情、狂妄、藐视天下的气魄令喜欢他与痛恨他的人们都不愿放弃他指挥的每一场球。欧洲足坛也因他的回归重新开始闹腾。许多人盼望他再创辉煌。同样,许多人只等他再次卷铺盖滚蛋。生或者死,这样的足球悬念能有多少。舆论有评论这一回的穆里尼奥将是温柔版的。场边小球童快速发出界外球后,令热刺队取得进球,穆里尼奥特意上前与小球童击掌相庆。令人感动的一刻。穆里尼奥讲过:“世界上只有两种足球主帅,一种是业已下课的教练,一种是将要下课的教练。”只要坐上了主帅的座位,则分分钟都会有被下课的命运。我们只希望,穆里尼奥这一次的“将要”来得迟一点。越迟越好。

■ 老骥伏枥 |

一个日本球员的启示



姬宇阳

北京时间上个星期五凌晨,欧联杯一场焦点战役,梅开二度帮助法兰克福逆转战胜阿森纳的是日本球员镰田大地。他的两个进球直接把阿森纳主帅埃梅里打下了课。两个进球打得都很漂亮,并且一个是

左脚一个是右脚完成的,相当不容易。

我们不妨了解一下这名23岁的日本球星。他从小一直在日本国内的青训系统接受训练,18岁正式加盟了J1联赛的鸟栖砂岩俱乐部。2015赛季镰田大地在J1联赛共出场21次,打入三粒进球并贡献三个助攻。2016赛季共出场28次,打入七粒进球并贡献一个助攻。2017上半赛季J1联赛共出场16次打入三粒进球并贡献两个助攻。然后就在2017年的夏天转会去了法兰克福俱乐部。转会费据报道是160万欧元。

亚洲球员刚去欧洲就想有稳定的出场是不现实的。2017-2018赛季,镰田大地在德甲联赛出场三次,零入球;在德国杯出场一次,零入球。第二年夏天租借到了比利时,在比利时甲级联赛圣图尔登队他有了更多的出场,36场联赛打进16球,效率惊人。于是在今年夏天重新回到了法兰克福。本赛季截至目前他已经代表法兰克福出场

24次,打进三球并有六次助攻。而且从场上位置来说,更像是法兰克福重点打造的前场核心。

回顾这名球员的成名历史,有几个问题我们想问一下。

第一个问题:日本足球并没有U23强制上场政策,镰田大地为什么照样能在18岁的时候打上J联赛?

第二个问题,日本俱乐部在他被德甲俱乐部看中后,为什么在价格方面没有狮子大开口?

第三个问题,球员自己在去到欧洲后,在打不上比赛的开始阶段,为什么能咬牙坚持住呢?

一个亚洲球员从年少时开始接受足球的培训,到最后站在欧洲赛场完成惊艳演出。是很多人很多机构很多年共同努力的结果。

看看中国足球在每个关键环节都做了什么,也就知道现在的结果和局面是怎么造成的了。

